少年时读鲁迅的小说,字里行间读出他对旧文化的激 烈批判,心里默默给他贴上"反传统"的标签。

越长大越知道自己的无知和偏见,以为鲁迅对传统只 有否定,那是极大地误解了他。

鲁迅的学问根基极深,他对古典文学、金石学、佛学、 野史笔记等都有深入研究。学者孙郁在《鲁迅与国学》中 指出,鲁迅的写作中暗藏了许多传统元素,比如《故事新 编》对神话传说的重构,《野草》中庄子式的哲学思辨,甚至 他的杂文笔法,也深受魏晋风骨的影响。大先生的深刻之 处,恰恰在于他既能犀利地解剖传统的痼疾,又能从中汲 取养分,形成自己独特的精神资源。

鲁迅反对僵化、异化的"传统"——比如礼教吃人、比

如麻木的国民性。他撕开传统中虚伪、腐朽的部分,让真 正有生命力的文化得以浮现。这样的批判,是一种"祛 魅"

现代人对待传统,往往陷入两种极端:要么盲目崇拜, 奉为金科玉律:要么全盘抛弃,视如敝屣。而鲁迅的态度 提醒我们,传统需要辩证地扬弃——坏的,要彻底揭露;好 的,要大胆继承。

鲁迅的文字、思想乃至人格,深深扎根于中国文化的 土壤。现代人若想真正面对传统,或许该学鲁迅——既不 跪着膜拜,也不指着唾骂,而是站着思考,让传统成为我们

前进的阶梯,而非沉重的包袱。

2025年5月13日 星期二 主编:王永芳 责编:马梦娅 美编:职文胜 版式:陈笑宇 责校:江婧

我把奖学金和"基金会"弄混了

智能涌现,会引燃下一次工业革命吗?

读书



国学》正文第一句话。

鲁迅是有"暗功夫"的人

□长江日报记者李煦

孙郁专著探究鲁迅对传统文化的深层态度

"鲁迅是一个常常被世间误解的人,在对国故的 态度上,他被人批评的地方很多。"这是孙郁《鲁迅与

孙郁,曾任中国鲁迅研究会会长、北京鲁迅博物 馆馆长、中国人民大学文学院院长,《鲁迅与国学》是 他最新作品。上周,长江日报《读+》周刊专访了孙郁。



《鲁迅与国学》 孙郁 著 商务印书馆

鲁迅爱护中国传统文化中 有生气、有价值的部分

在《鲁迅与国学》这本书中,孙郁从 功底、功绩、思想等方面探讨了鲁迅与中 国古代文化遗产的关系,涉及鲁迅对儒、 道、佛三家思想的批判转化,对汉字、戏 曲、野史、魏晋文学、古代小说的研究评 价,直面回应了几乎所有鲁迅被人批评 的地方,展示了鲁迅知识结构中隐蔽的 一面,孙郁称之为"暗功夫"

孙郁

"暗功夫"是摸不到的,是虚的存在, 但爆发起来,却有大的内力。他同时代一 些学者和作家读过什么书,从其文章很容 易看到。鲁迅不是这样,他的文字背后 有一个东西支撑着,它不显现,但在无形 里存在着,而且一定程度决定了词语厚 度的有无。比如他和弟弟翻译《域外小 说集》,用的却是六朝以前古奥的文字。

鲁迅的藏书被完整保留下来,有 14000多册。从中可以发现,他的知识 很驳杂,兴趣亦广。除了文学之外,金石 学、考古学、科学史、文字学、哲学、美学、 民俗学、心理学、历史学的著作都有,这 构成他的知识谱系。

1912年8月,鲁迅被任命为教育部 佥事,主要负责博物馆、图书馆、植物园、 美术馆,以及调查搜集古物事项等。在 为国家保护旧物方面,他做了很多事,比 如建立历史博物馆、国家图书馆、举办博 览会等。他亲自参与了中国首个历史博 物馆的筹备,将自己所藏的铜镜、瓦当捐 献给博物馆

孙郁还提到了鲁迅在当时《教育部 编纂处月刊》上发表的《拟播布美术意见 书》,这里的美术其实涵盖了文化艺术、 文物保护的方方面面。鲁迅主张,成立 中央美术馆,保护著名建筑、名人故居、 祠宇、坟墓、碑碣、壁画及造像,各地优美 林野应禁绝剪伐、辟为公园。鲁迅还提 出,要成立中国古乐研究会、国民文术研 究会,"以理各地歌谣俚谚传说童话等,

辨其特性,又发挥而光大之,并以辅翼教

这与今天的"非物质文化遗产保护" 已经相去不远,鲁迅这方面的眼光超前。

对中国传统文化中真正有生气、有 价值的部分,他是相当爱护、自豪,搜集 了六千多张汉画像拓片。鲁迅的好友许 寿裳谈到鲁迅对于汉代造像艺术的喜 爱:"他曾经告诉我:汉画像的图案,美妙 无伦,为日本艺术家所采取。即使是一 鳞一爪,已被西洋名家交口赞许,说日本 图案如何了不得了不得,而不知其渊源 固出于我国汉画呢。

但是鲁迅也认为,宋代以后的艺术 是弱化的:"汉唐虽然也有边患,但魄力 究竟雄大,人民具有不至于为异族奴隶 的自信心,或者竟毫未想到,凡取用外来 事物的时候,就如将彼俘来一样,自由驱 使,绝不介怀。一到衰弊陵夷之际,神经 可就衰弱过敏了,每遇外国东西,便觉得 彷佛彼来俘我一样,推拒,惶恐,退缩,逃 避,抖成一团,又必想一篇道理来掩饰。"

孙郁写道:细细阅读鲁迅的手稿和 整理国故的资料,会发现他的学问其实 很深;和他同代的许多学者,对于其学识 与思想,都是赞佩者多的;"与鲁迅思想 相左者,对于其学术水准,也是不敢轻易 否定的。

孙郁认为,古人的学问是静态的多。 鲁迅的思考是与社会和人生密切相关 的,所以就没有匠气与迂腐气。鲁迅以 非学院派的方式,解释了象牙塔内一些 学者不能穿透的话题,其认知的深度不 仅与庄子、墨子、释迦牟尼有所交叉,也 与康德、海德格尔哲学构成一种呼应的 关系,其精神更带有现代哲学的意味。 正像尼采从古希腊文明中吸收了智慧一 样,鲁迅的智慧多半来自中国古文明的 熏陶,只是他避开了儒学正宗之路,而发 现了文明史中的另一种资源,也就是"取 今复古,别立新宗"。

实也是增强青年免疫力的需要。他知道国粹过

读+:能否为我们分析一下鲁迅的"青年必

孙郁: 当时的当权者"尊孔读经",利用孔子,

用儒家的那些东西搞复辟搞专制,所以"五四"知

识分子要打倒孔家店,但并不是打倒孔子,是把

孔子救出来。民国年间,以鲁迅为首的一些人批

评旧文化,都是有特指的。比如儒学,他所指的

乃被士大夫污染的儒学。20世纪30年代的时

候,北京有一些文人大谈儒家的经典,鲁迅就写

了一篇文章叫《儒术》,举了个例子,南北朝的时

候少数民族入主中原,那些儒生在干什么呢,给

统治者的孩子们讲《论语》。研究儒学的人把《论

正,看法偏执的地方很多。但鲁迅的出发点还在

启蒙与大众解放领域,他认为新的东西还没有建

立起来的时候,平衡的意识可能会弱化新文化的

恰是儒家的负面遗产。鲁迅提倡多读外国书,其

如果用学院派的理念看,鲁迅的言论未必中

鲁迅自己曾有士大夫的基因,但他要挣脱的

读书"事件和他为许世瑛开的书单?

语》当成了一个保命的工具。

势力,保卫新文化的成果异常重要。

于强大,倘没有免疫力,会被旧文学里陈腐的遗 存缠住,这是危险的。外国作家像莎士比亚、雨 果、契诃夫、托尔斯泰,总要让读者冷静面对自己 与社会的问题;而古代士大夫文字面对真问题的 表述殊少,青年寻觅有意味的文字,要花费很大 的精力。

鲁迅极端表述后的爱意,不细细体察感受不到

此外,鲁迅对"青年必读书"这种方式确实有 反感。在鲁迅看来,每个人读什么书是个人的自 由,不必去指导什么,他说自己连自己的路怎么 走都不知道,怎么能给你当导师。

你看胡适当时列出的书目,其实就是摆着 学者的权威架子,鲁迅对这个是很反感的。那 个时代更需要大家自由地阅读,自由地书写,前 辈当然可以谈自己的经验,但是不要以自己的 经验来代表国家民族、代表知识界的权威。鲁 迅觉得自己收获最大的是读外国书,所以他就 这么说了。

针对广大的社会青年群体,鲁迅不愿意去做 导师;但是在私人语境,如果你要想研究中国传

统文化,要做学者,他可以介绍读几本入门书。 他没有去让许世瑛读四书五经,而是看那些 非正宗的士大夫的诗文和一些有批判意识的文 本。十二种书中,有工具书、诗文集、小说集、杂 著,就精神隐含而言,鲁迅注重的有以下几点: 一是审美的文本,属于情感论范畴,比如《世说 新语》《唐诗纪事》《唐才子传》《今世说》,勾勒出 文士风采;二是批判性的文本,涉及认识论的话 题,比如《论衡》;三是工具书,涉及知识论的内 容。谈到《四库全书简明目录》时,他让人注意 其间的批评之语,但同时也要明白那批评是"钦 定"的。这就是提醒人注意:认识古代文献,当 了解那文本的明暗部分,既要深入其间,又当跳 出其外。

旧书读多了,对于古人的人情世故,就有了 别样的理解。仔细分析之后可以看出,鲁迅看到 了旧文明的有限性、传世文献的内在欠缺,在情 感论的层面发现了传统文化珍贵的遗存。

所以鲁迅对传统的看法是有公共语境和私 人语境之分,在公共语境里他是有叙述策略的, 不可把一些言论看成学术观点,而应视之为一种 直面现实的斗士之文。鲁迅极端的表述后的爱 意,不细细体察是感受不到的。

绕不开的"青年必读书"事件

讨论鲁迅对传统文化的态度,有件 事是必须提及的。整整100年前,也就 是1925年,《京报副刊》请名流学者推荐 十本"青年必读书"。七十多位名流大

咖,如梁启超、徐志摩、顾颉刚参与。 鲁迅也受邀,他的答复正文只有一 句话:"青年必读书从来没有留心过,所

以现在说不出。" 这答案后面还有个"附注":

但我要趁这机会,略说自己的经验, 以供若干读者的参考——

我看中国书时,总觉得就沉静下去, 与实人生离开;读外国书——但除了印 度——时,往往就与人生接触,想做点 事。

中国书虽有劝人入世的话,也多是 僵尸的乐观;外国书即使是颓唐和厌世 的,但却是活人的颓唐和厌世。我以为 要少——或者竟不——看中国书,多看 外国书。

少看中国书,其结果不过不能作文 而巴

但现在的青年最要紧的是"行",不 是"言"。只要是活人,不能作文算什么 大不了的事。

少看中国书,百年前石破天惊的一 句话,当时就引来很大反响,有赞成也有 反对。

这里单说反对声,根据鲁迅自己的 记述,"为了《青年必读书》,署名和匿名 的豪杰之士的骂信,收了一大捆,至今还 塞在书架下";有学者说鲁迅"读得中国 书非常的多,如今偏不让人家读,这是什 么意思呢!"还有人写文章暗示他"卖

读,当然随便";"只是倘若问我的意见, 就是要少——或者竟不——看中国书, "但是和青年谈起饮食来,我总说:你不

年,闭口也是青年。但青年又何能一概 而论?有醒着的,有睡着的,有昏着的, 有躺着的,有玩着的,此外还多。但是, 自然也有要前进的。"既然青年不能一概 而论,青年导师、青年必读书自然也不可

针对"卖国"的暗示,鲁迅的回答是, "宋末,明末,送掉了国家的时候,清朝割 台湾、旅顺等地的时候,我都不在场";在 中国苦难的时候,"达尔文的书还未介 绍,罗素也还未来华",而儒家经典却早

此事发生5年后,1930年,鲁迅好 友许寿裳的儿子许世瑛考入清华大 学。许世瑛5岁时,鲁迅就是他的"开 蒙先生";此次许世瑛入中国文学系读 书,请教鲁迅应该看些什么书,他便开 了一张书单,包括《唐诗纪事》《唐才子 传》《全上古三代秦汉六朝文》《全汉三 国晋南北朝诗》《历代名人年谱》《少室 山房笔丛》《四库全书简明目录》《世说 新语》《唐摭言》《抱朴子外篇》《论衡》 《今世说》等十二种。

从这两件事看,鲁迅对传统国学的 态度是否有矛盾呢? 让我们看看孙郁是

如何分析的。

青年经历过生活,才能和鲁迅慢慢相逢

读+:"鲁迅极端的表述后的爱意,这种爱 意不细细体察是感受不到的",很有意思! 今 天的读者、今天的青年如何能体察到这份爱

孙郁:年轻人经历过生活以后,他才能够 慢慢和鲁迅相逢。鲁迅当时听说自己的作品 入选中学语文课本的时候,他非常难过,他说 我的文章是不适合年轻孩子们读的,我是有毒 的。

所以一般都是中青年人,生活遇到了磨难以 后,才理解到鲁迅的深意,于是他们很多人开始 写关于鲁迅的心得,当然现在年轻人也有不少

(1924年1月12日,鲁迅的朋友孙伏园在《晨 报副刊》上发表《关于鲁迅先生》一文说:"鲁迅先 生所以对于《呐喊》再版迟迟不准许的原因,最重 要的一个是他听说有几个中学堂的教师,竟在那 儿用《呐喊》做课本。这是他极不愿意的,最不愿 意的是竟有人给小孩读《狂人日记》。他说'中国 书籍虽然缺乏,给小孩看的书虽然尤其缺乏,但 万想不到会轮到我的《呐喊》'。他说,他虽然悲 观,但到今日中小学生长大了的时候,也许不至 于'吃人'了,那么这种凶险的印象给他们做什 么!他说,他一听到《呐喊》在那儿给中小学生读 以后,见了《呐喊》便讨厌,非但没有再版的必要,

也有不再做这类小说的必要。"孙伏园此说得到 鲁迅认可。鲁迅自己在《不是信》里说:"我也曾 反对过将自己的小说采入教科书,怕的是教错了 青年。"——《读+》注)

读+:在当下,这种"爱意"还有现实价值 吗? 我们该如何借鉴鲁迅对传统的态度?

孙郁:作为现代的知识人,我们如何看待古 代的遗产?如果只见树木,没有森林,那认知大 概是有缺失的。所以,问题不是要不要继承传 统,而是如何认识传统,以及怎样衔接传统有意 义的部分。鲁迅对于国故的认识与别人不同之 处,也恰是其思想生长之处。他的表达有许多颠 覆之力,剥落了罩在旧文化遗产身上的层层光 环。他对传统是择其善而用之,"从来如此,便对 么?"他告诉我们,昨日如斯,今日如斯,明日当不 该如斯,新文化要做的是古人未能做也不曾想做

的另类事业。 这自然是相当难的,没有冲破牢笼的勇气, 断不能改变旧有的面目。而新文化人竟然一步 步走了过来,颠覆了以往的道路。"五四"一些新 学人与新式作家,在汉语最为凝固的时期,激活 了古老的文脉,他们不是葬送了传统,而是重新 延续了中国旧的文化最为有活力的部分。读彼 时的一些文章,会感到那时候的思想者不是以温

情脉脉的方式面对身后的存在,而是以批判的目 光重审旧的文明。带着沉重的忧思和痛感,剥掉 了身上的伤痂,这是阵痛中的自审。鲁迅在面对 旧的遗产时的批判意识,以及积极摄取精华而创 造新文学的选择,成了民族文化史悲壮的一页。 其实从孔夫子到王阳明,每个时代的思想者都是 以批判的意识开始自己的精神之旅的。鲁迅那 代人在"五四"前后的探索,是现代知识人自我解 放的一次疾走。现在我们说这些人与孔子、老 子、庄子、墨子一样,乃中华文明史永远伫立的路 标,是确确实实的。

文化的发生它是按照惯性走了,我们祖先规 定了这样的一种文化秩序以后,一代一代重复这 样的秩序,有它的道理,也产生了很多伟大的艺 术家和思想家,但是它会遗漏很多东西。任何一 种文明在发展过程当中它都会遗漏,都会有空白 点。鲁迅是发现了我们文明里遗漏的东西,而且

以此来丰富我们的精神。 鲁迅说过,"外之既不后于世界之思潮,内之 仍弗失固有之血脉,取今复古,别立新宗",我们 不落后于世界进步的大潮,但我们也不要失去我 们固有的血脉,取法现在好的东西,回到我们中 华民族的辉煌的原点,重新出发创造出新的文 明,这是鲁迅在100多年前提出的看法。我们的 改革开放,正是"取今复古,别立新宗"。

伟大的精神存在,就是矗立在风雨里

读+:当人们在网上为了鲁迅而争吵的时 候,有没有什么简明扼要的方式来正确立论?

孙郁:一些了解鲁迅的人有时是不辩论的, 我从来不参与这种辩论。研究者的任务是做一 点普及工作,比如教书,就是让学生知道历史细 节,慢慢去传播、传递。网上当然需要有人出来 讲,但是说心里话,现在人人都可以发声,对那些 没有历史知识的人,你和他去争论、生气就没有 意义,他们这些言论慢慢会沉寂下去,会消失,虽 然也会不断泛起,但是只要认真读书的人,还是 会明辨是非的。

鲁迅的全集每年都发行上万册。中国的一 代代作家,很多年轻时都看不上鲁迅,因为在中 学学鲁迅学得很反感,可是当他们经历了生活、 重新读鲁迅的时候都喜欢鲁迅。我邀请莫言到 鲁迅博物馆谈鲁迅,他说"和鲁迅相比我觉得自

"希望是本无所谓有,无所谓无的,这正如地 上的路,其实地上本没有路,走的人多了,也便成 了路。"这个社会没有一个预设的方案,是靠人不 断地选择,在没有路的地方才可能创造自己本质 的东西。鲁迅的这种思想,给周边国家的知识分 子带来巨大的启迪。所以,在日本、韩国,他们在

邮政编码:430013

讨论人的个体价值,讨论到社会的文化形态的时 候,经常会讲到鲁迅,站在不同的角度与鲁迅相

逢。 20世纪80年代,在韩国,鲁迅是一个重要的 精神资源,他影响了韩国一代知识分子,韩国人 说"我们没有鲁迅",很多精神领袖在监狱里面研 究鲁迅

我接待过日本获得诺贝尔文学奖的大江健三 郎,我让他参观鲁迅的藏书,他看完了以后特别惊 讶,说鲁迅当时藏的德文书,都是德国知识界最关 注的,而且现在看来也是弥足珍贵的一些文本。 大江健三郎说他和现在的日本作家都无法跟鲁迅 比,因为鲁迅精神隐含的内容十分丰富。大江健 三郎在北大演讲和在鲁迅博物馆的谈话里面都谈 到了这一点,说鲁迅是无法企及的。

世界各地研究鲁迅的人非常非常多,最让我 感动的是琉球人。有一年,我去那里发现有一个 鲁迅研究的群落。从1945年一直到今天,琉球 的那些知识分子几乎都没有离开过鲁迅式的语 境,他们用鲁迅式的智慧来面对美军的占领。当 地有一个著名的美术馆叫佐喜真美术馆,展藏鲁 迅介绍过的藏品,用鲁迅的精神资源来抵抗外来 依傍着鲁迅的传统,用鲁迅的意象反抗奴性,就 是在所谓正确的地方看到问题,在没有路的地方 走路。鲁迅的一些意象在他们那里成了核心力 量所在。

我在美国分别参加过哥伦比亚大学与哈佛 大学召开的鲁迅研讨会,发现世界文化史中的鲁 迅的研究论文也多了起来。我相信,在中国百年 作家与思想家中,鲁迅是被叙述最多的人,他必 将成为文化史中难以绕过的存在。

一个伟大的精神存在是不需要保卫的,他就 是矗立在风雨里。在这个世界里,不断地会有一 些新人与鲁迅相逢,这些人发出来的声音要比那 些为了流量、为了赚钱的人的言论要伟大得多。 这些人的声音是真正的人间的声音,阴暗里的声 音不足为道。

为什么世界各地都在纪念、研究鲁迅? 就是 因为在东亚的整个20世纪,只有他的思考表现 了思想解放的亮度。当西方文化进入时,东方人 该如何选择?鲁迅是忍着疼痛拷问自己,正视这 个问题。他认为东方人要虚心学习,但同时又不 能成为奴隶,这种姿态使他成为精神上的标本和 象征。鲁迅表现了我们20世纪东方人思想最高 的高度,超越了整个时代。

本社社址:湖北省武汉市江岸区金桥大道113号新长江传媒大厦

鲁迅后来也回击了几次。"有谁要 多看外国书";就好像"我"有时也喝酒, 要喝酒"。

此外,"近来很通行说青年,开口青

己还是一个孩子"

力量。他们的小说、诗歌、戏剧、绘画、表演里面,

长报传媒集团印务分公司承印 印刷质量监督电话:027-85888888